TÖÖLEHT

ÜHINEMISREAKTSIOON
8. KLASS

Koostanud Ülle Tõnutare,  Luunja Keskkool

Selles töös vaatleme raua ja väävli vahelist ühinemisreaktsiooni. Töö tegemiseks on koostatud slaidiprogramm, mis koosneb 20 slaidist.

1. Varemõpitu, õpiku ja slaidide 1,2,3,4,5,6 põhjal täida järgmine tabel

	Tunnus või omadus
	väävel
	raud

	Olek
	
	

	Värvus
	
	

	Läige
	
	

	Lõhn
	
	

	Kõvadus
	
	

	Tihedus
	
	

	Toime magnetisse
	
	

	Vett tõrjuvus
	
	

	Vees lahustuvus
	
	

	Aine ehitus
	
	

	Puhas aine või segu
	
	

	Liht või liitaine
	
	

	Sulamistemperatuur
	
	


2. Vaata slaide 6,7,8,9  ja vasta küsimustele:

a. mille poolest erineb puhas aine segust?

b. kuidas eraldada rauda selle segust väävliga?

3. Vaata slaide 10, 11 ja vasta küsimustele:

a.. mis on keemiline reaktsioon?

b. millistel tingimustel reageerib väävel rauaga?

c. Missugused on väävli ja raua vahelise reaktsiooni tunnused?

d. Mis liiki keemilise reaktsiooniga on tegu?

4. Vaata slaide 12, 13, 14, 15, 16 ja otsusta:

a. mille abil saame tõestada, et on toimunud keemiline reaktsioon?

b. Kirjuta slaidi nr 15 järgi toimunud reaktsiooni võrrand sümbolitega.

c.  Missugused olid antud reaktsiooni lähteained ja saadused?

5. Vaata slaidi 17 ja otsusta, miks reaktsiooni käigus lähteainete mass võrdub reaktsioonisaaduste massiga.

6. Vastavalt aine massijäävuse seadusele peab võrrandi mõlemal poolel kõiki elementide sümboleid olema ühepalju. Kui ei ole, siis kasutame tasakaalustamiseks kordajaid ehk koefitsiente. 

Kas Sinu poolt kirjutatud võrrand punktis 4 on tasakaalus või mitte?

7. Vaata slaide 18, 19, 20. 

a. Millise aine tekkereaktsiooniga on tegu?

b. Millised on lähteained?

c. Millises olekus on lähteained?

d. Millises olekus on saadus?

e. Kirjuta ja tasakaalusta vastav reaktsioonivõrrand.

f. Mis on selle reaktsiooni toimumise tunnuseks?

8. Tasakaalusta järgmiste ühinemisreaktsioonide võrrandid

C    +   H2 =   CH4
Al   +   Cl2 =   AlCl3
Fe   +   O2 =    Fe3O4
Fe   +   O2 =   FeO

Na  +  O2 =   Na2O2
